
A klímaváltozással Európa-szerte nemcsak a szaporítóanya-
gok eredete és klímatoleranciájának jelentősége került elő-
térbe, de az előállított szaporítóanyagok minősége és a rend-
kívül változatos időjárási körülmények közötti ültethetősége, 
illetve sikeres megmaradása is kiemelt kérdéssé vált (Singh, 
2017). 

A konténercellás/burkolt gyökerű erdészeti csemeték ter-
mesztését a külföldi szakirodalom nagyra értékeli mint meg-
oldást, mivel lehetővé teszik a szabadgyökerű szaporító-
anyagokhoz képest jobb gyökérszerkezetű csemeték ter
mesztését és az ültetési idő kinyújtását (Low, 1971). Észak- és 
Nyugat-Európában ez a módszer jól ismert és széles körben 
alkalmazott. 

A konténeres technológiánál használt tőzegkeverékek 
akár vegyes termesztési közeg részeként is kiemelkedően 
erős gyökérzetet eredményeznek (Tilki & Memisoglu, 2014). 
Ez az erős és sérülésmentesen elültetésre kerülő gyökérzet 
nagymértékben hozzájárul a csemeték túlélőképességének 
növeléséhez.

Észak-Szlovákiában a Szlovák Államerdészet Igazgatóság 
(LESY SR) Liptóújvári Magközpontjában a fenyőmagpergetés 
és -tárolás, illetve a tölgymakktárolás technológiai kérdései-
vel foglalkoztak a kirándulás résztvevői. A tölgymakktárolás 
jelentősége egyre jobban előtérbe kerül ebben a magköz-
pontban is.  

A magközpont elegyfajok magkezelésével is foglalkozik, 
hiszen a szerkezetátalakítás a lucpusztulás után a szlovák er-
dők szempontjából is fontos kérdéssé vált. A korábbi luc
fenyő állományok helyét sok helyen a lombos, bükk főfafajú 
állományok veszik át, ugyanakkor gyakran a tölgyesek is 

előtérbe kerülnek már a melegedés miatt. A klímaváltozás 
hatására kialakuló szokatlan hőmérsékleti szélsőségek, illet-
ve a csapadék- és vízellátottsági korlátok már az észak-szlo-
vákiai erdőkben is problémákat okoznak (Lestianska, 2020) 

A meglátogatott szlovákiai csemetekertekben konténeres 
fenyő, illetve lombos csemeték előállításának lehetőségeit is-
merhették meg a kollégák. A felkeresett szlovák csemeteker-
tek alapvetően a quick-pot technológiára alapozott, műanyag 
tálcás, burkolt gyökerű csemeték előállításával foglalkoznak. 

A 30-40 lyukú tálcákat, mind a lombos, mind a fenyőfélék 
csemetéire általánosan tudják alkalmazni a kertek. Ugyanak-
kor a csemetekertek igyekeznek megőrizni piaci flexibilitá-
sukat, azaz ezek a csemetekertek sem egy technológiával 
dolgoznak. 

A LESY SR vállalat Draksiar-i csemetekertjében több ter
mesztési megoldást is egyszerre alkalmaznak. Megtalálható 
itt a hagyományos szabadföldi művelés, a konténeres (bur-
kolt gyökerű) technika, illetve a légalávágásos hidegágyas 
csemetetermelési módszer is. 

Ez a csemetekert kifejlesztett egy speciális raklapos ter-
melést is, amely egyszerre ötvözi a talajszubsztrátumos rend-
szer és a légalávágásos technológia előnyeit. Ez a módszer 
kihasználja a gyökerek természetes reakcióját a levegőnek 
való kitettségre, stimulálja az oldalgyökerek fejlődését, és 
megakadályozza a gyökerek talajon kívüli növekedését, ami 
rostosabb és ellenállóbb gyökérrendszerhez vezet (Oliet et 
al., 2005). A hidegágyak és a légi metszés együttes alkalma-
zása további előnyökkel jár, például meghosszabbítja a te-
nyészidőszakot, növeli a hidegtűrést, és ellenőrzött környe-
zetet biztosít a csemeték fejlődéséhez. 

A légi metszés a hidegágyak alatt elhelyezett műanyag pa-
lettákkal/raklapokkal valósul meg, így a levegő áthaladhat 
rajtuk, és „égési hatást” gyakorol a kinőtt gyökerekre. Min-
den egyes raklapra egy 15–17 cm mély fakeretet építettek, 
amelyet talajszubsztrátummal töltenek meg. A keret és a 
műanyag paletták között egy műanyag háló/georács találha-
tó, amely megakadályozza a talajszubsztrátum kiesését. 

A csemetekerti termelésben használt talajszubsztrátum 
létfontosságú közeget biztosít a gyökérzet rögzítéséhez, a 

Az erdészeti szaporítóanyagok  
előállítása Észak- Szlovákiában  
és Dél-Lengyelországban

Megoldások a klímaváltozás tükrében

Szlovák és magyar erdészeti csemetetermelők voltak szak­
mai tanulmányúton a #foresee HUSK/2302/2/1.2/001 azo­
nosítószámú projekt keretében, Észak- Szlovákiában és Dél- 
Lengyelországban. A szakmai tanulmányút célként tűzte ki, 
hogy a csemetetermelők gyakorlati körülmények között is 
vizsgálhassák a konténeres/burkolt gyökerű erdészeti sza­
porítóanyagok előállításának módszereit és annak eltérő 
technológiai lehetőségeit. 
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Események, beszámolók

tápanyagellátáshoz és a vízmegtartáshoz, ezáltal elősegítve  
a csemeték erőteljes növekedését (Costa et al., 2012). Tőzeg, 
perlit, zeolit és fűrészpor keverékét úgy lehet használni, 
hogy a magoncoknak a növekedéshez szükséges legfonto-
sabb összetevőket biztosítsák.

A meglátogatott  Draskai csemetekert hazai jellegű vonat-
kozása, hogy a csemetekertben a magyar erdőgazdálkodók 
által is jól ismert Decrett József végzett úttörő munkát a 18–
19. században. 

A klímaváltozás hatása már érezhető a Draskai csemete-
kert fafajlistájában is. A 90-es évek közepéig a kert termelése 
70%-ban luc- és jegenyefenyő csemete volt, és csak a mara-
dék 30% volt lombos fafaj (bükk, juhar, hárs). Ez az arány 
azóta megfordult, a tűlevelűek termelése visszaszorult. A 
kert 21 hektáros, amiből 13 hektár van termelés alá vonva az 
ugaroltatás miatt. A termelés szerkezetében a konténeres 
technológia aránya közel 50%. 

A Lengyel Állami Erdőgazdaság Wislai Erdészetének cse-
metekertje szintén fontos programpontja volt a szakmai ta-
nulmányútnak. A 650 méter magasan fekvő csemetekert fe-
nyőmagpergetővel és maghűtővel is rendelkezik, éves szin-
ten közel 1,5 millió kiültethető méretű csemetét állít elő. 

A megtermelt szaporítóanyag alapvetően a Lengyel Álla-
mi Erdészet erdőiben kerül felhasználásra, de az utóbbi 
években egyre jelentősebb a külföldi magvásárlási szándék. 
A saját gyűjtőhálózattal begyűjtött tobozokat a magpergetés 
után BCC géprendszer segítségével válogatják, szelelik és 
szárnytalanítják. 

A fafajnak megfelelő hőfokon fagyasztva tárolt magok  
eltérő korúak a hűtőtárolókban. A gyakorlati tapasztalatok 
alapján a lucfenyő magja 24 év után is 70%-ban csíraképes, 

míg a jegenyefenyő magja 7 év után nagymértékben elveszí-
ti csíraképességét. 

A konténeres technológiában a fagyasztott magok hasz-
nálatának vizsgálata több kutató által alátámasztott (Slavik, 
2005). A fenyő-bükk fafajokra berendezkedett csemetekert 
termelésében szintén több technológiai megoldást kapcsol 
össze a minőségi csemeték előállítása érdekében. A cseme-
tekert fóliasátraiban alkalmazzák a hidegágyas és a konténe-
res előnevelési technológiákat is. 

Az előnevelt 3 hónapos magoncokat hungarocell tálcákba 
ültetik át, majd ezekben nevelik tovább kiültetési korig. Az itt 
használt hungarocell tálcák csemetenevelő furatai fafajonként 
eltérnek, 1,5–2 dl közötti méretben. A fenyőcsemeték átlago-
san 2 évig nevelődnek a 17 cm mély hungarocell tálcákban.  
A tálcasorok légalávágás céljából rácsrendszeren vannak nyá-
ron, de télen erről lekerülnek a fagyvédelem miatt. 

Az Erdészeti és Energetikai Szaporítóanyag Terméktanács 
szervezésében megvalósuló szakmai tanulmányút hármas 
célt szolgál. Egyrészt fel kívánja hívni a figyelmet a klímavál-
tozás miatt nehéz helyzetbe került ágazat gyakorlati kérdése-
ire. Másrészt a Terméktanács tagjainak megoldási javaslato-
kat ad a konténeres/burkolt gyökerű szaporítóanyag előállí-
tására. Harmadrészt a két ország erdészei és csemetetermelői 
között kívánja támogatni a szakmai együttműködést és az 
aktív piaci kapcsolatok építését. 

A klímaváltozás az erdészeti szaporítóanyag ágazat ter-
melését és piacát egyszerre állítja olyan ismeretlen feladatok 
elé, amelyek megoldása a Kárpát-medencén belül csak közös 
gondolkodás és cselekvés eredményeként valósulhat meg. 
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